



(Έντυπο 400.1)

Αρ. Φακ. 07.14.336.013

**ΤΕΛΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΦΟΡΕΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ  
ΤΗΣ ΑΝΩΤΕΡΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ**

**ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ - ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ  
ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ ΜΕ ΤΗΝ ΕΠΩΝΥΜΙΑ**

**«Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα στην Ορθοπαιδική και Αποκατάσταση –  
Εξ Αποστάσεως»  
ΤΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ ΑΝΩΤΕΡΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ «ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ»  
(ΛΕΥΚΩΣΙΑ)**

Η παρούσα Τελική Έκθεση ετοιμάστηκε στη βάση του Άρθρου (20)(2) (στ) (ii) των «περί της Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης και της Ίδρυσης Φορέα για Συναφή Θέματα Νόμων» του 2015 και 2016 [Ν. 136(I)/2015 και Ν.47(I)/2016].

**Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ:**

Στις 1<sup>η</sup> Ιουλίου 2016, ο κατά Νόμο Υπεύθυνος του ιδρύματος «Πανεπιστήμιο Λευκωσίας» (Λευκωσία), υπέβαλε αίτηση (Έντυπο αρ. 200.1), με βάση το Άρθρο (17) των «περί της Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης και της Ίδρυσης Φορέα για Συναφή Θέματα Νόμων» του 2015 και 2016, για αξιολόγηση-πιστοποίηση του προγράμματος σπουδών με την επωνυμία:

**«Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα στην Ορθοπαιδική και Αποκατάσταση –  
Εξ Αποστάσεως»**

Η αίτηση αυτή είναι καταχωρισμένη στο φάκελο: 07.14.336.013

Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων που του παρέχονται από την σχετική Νομοθεσία, το Συμβούλιο του Φορέα κατάρτισε Επιτροπή Εξωτερικής Αξιολόγησης (ΕΕΑ) η οποία, αφού αρχικά μελέτησε την αίτηση του ιδρύματος για αξιολόγηση-πιστοποίηση του προγράμματος σπουδών, πραγματοποίησε επιτόπου επίσκεψη στο ίδρυμα την 16 Σεπτεμβρίου 2016.

Η ΕΕΑ συναντήθηκε με τους επικεφαλής του ιδρύματος, τον επικεφαλής του σχετικού τμήματος, με τον Συντονιστή του Προγράμματος Σπουδών, μέλη του ακαδημαϊκού προσωπικού, μέλη του διοικητικού προσωπικού, φοιτητές ή/και τους εκπροσώπους τους και την Επιτροπή Εσωτερικής Ποιότητας.

Επιπρόσθετα, εξέτασε, τις εγκαταστάσεις του ιδρύματος (βιβλιοθήκη, εργαστήρια υπολογιστών, υποδομές έρευνας κλπ., διάφορα έγγραφα που της παρουσιάστηκαν

ή/και ζήτησαν, το οργανόγραμμα της σχολής και της ένταξης του προγράμματος σε αυτό, τα βιογραφικά των διδασκόντων στο πρόγραμμα και της σχέσης τους με το ίδρυμα ως διδασκόντων σε συνάρτηση και με τα τυχόν άλλα καθήκοντα στο ίδρυμα ή/και σε άλλα προγράμματα).

Η ΕΕΑ τεκμηρίωσε τα ευρήματα και τις εισηγήσεις της και συνέταξε την Έκθεση Εξωτερικής Αξιολόγησης στο Έντυπο με αρ. 300.1.1.

### **Απόφαση Συμβουλίου του Φορέα**

Το Συμβούλιο του Φορέα Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης, κατά την 18<sup>η</sup> Σύνοδό του στις 15 και 16 Μαΐου 2017, στη βάση του Άρθρου 20 (2)(στ)(ii) των περί της «Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης και της Ίδρυσης Φορέα για Συναφή Θέματα» Νόμων του 2015 και 2016 [Ν. 136(Ι)/2015 και Ν.47(Ι)/2016] και με βάση τις εισηγήσεις της Επιτροπής Εξωτερικής Αξιολόγησης και των παρατηρήσεων του ιδρύματός σας, αποφάσισε όπως το πρόγραμμα **απορριφθεί** για τους πιο κάτω λόγους, οι οποίοι στην απάντησή σας δεν ικανοποιήθηκαν:

1. Το πρόγραμμα σπουδών, στο σύνολό του, παρέχει κυρίως τη θεωρητική επιστημονική κατάρτιση στους φοιτητές, ώστε να κατανοούν την κλινική οντότητα της Μυοσκελετικής και Αθλητικής φυσιοθεραπείας και μόνο. Δεν περιλαμβάνει, όμως την απαραίτητη και επαρκή σε περιεχόμενο πρακτική άσκηση, και προτείνεται η ουσιαστική ενίσχυση της. Ο εξοπλισμός του φυσικοθεραπευτηρίου θα μπορούσε να εξυπηρετήσει την κατεύθυνση της «Αποκατάστασης Αθλητικών Κακώσεων» ή την «Αθλητική Φυσικοθεραπεία». Η αλλαγή στον τίτλο που προτείνετε δεν καλύπτει τις αδυναμίες του προγράμματος.
2. Ο τίτλος και το μέρος του ΠΜΣ που επιχειρεί να εισάγει τον όρο Ορθοπαιδική Επιστήμη προκαλεί σύγχυση με συγκεκριμένα αντικείμενα της Ιατρικής και θα δημιουργήσει μελλοντικά ποικίλα προβλήματα στην επαγγελματική άσκηση των αποφοίτων, αλλά πρώτα από όλα στην περίθαλψη και την ασφάλεια των ασθενών, οι οποίοι δεν είναι σε θέση να επιλέξουν ανάμεσα στον Ιατρό ειδικό και στον απόφοιτο του ΠΜΣ – μη ιατρό. Αυτό το πρόγραμμα σπουδών χρήζει τροποποιήσεων του τίτλου και του περιεχομένου. Η σύγχυση δεν έχει αρθεί με την αλλαγή του τίτλου που προτείνετε. Χρειάζεται ριζική αναθεώρηση και αναδόμηση του προγράμματος σπουδών και τίτλος που δεν θα παραπέμπει σε προγράμματα υγείας.
3. Δεν υπάρχει συνάφεια του τίτλου σπουδών με το περιεχόμενο. Γι' αυτό που ονομάζει «Ορθοπαιδική Επιστήμη», δεν παρέχεται κατάρτιση, καθώς δεν έχει σαφή ορισμό του γνωστικού αντικείμενου, δεν έχει συγκεκριμένο περιεχόμενο σπουδών, κατά συνέπεια δεν έχει προσδιορισμένο ακαδημαϊκό περιεχόμενο και επαγγελματικές εφαρμογές. Το πρόγραμμα εισάγει στοιχεία «υποκατάστασης ρόλου» που καλύπτει η Ιατρική ειδικότητα της Ορθοπαιδικής Χειρουργικής για περισσότερο από δυόμισι αιώνες. Δεν παρέχει ούτε στον Ανειδίκευτο γιατρό την απαραίτητη γνώση των βασικών επιστημών που απαιτούνται για την κατανόηση της Παθολογίας και του Τραύματος του Μυοσκελετικού Συστήματος, δηλαδή της εξειδίκευσης στην Ορθοπαιδική, η οποία απαιτεί τουλάχιστον έξι χρόνια Ιατρικής ειδικότητας. Η προτεινόμενη διδακτέα ύλη στην Ορθοπαιδική περιλαμβάνει ύλη που καλύπτεται από μακρά διδασκαλία και κλινική άσκηση στα προγράμματα σπουδών των Ιατρικών Σχολών, για κατανόηση της οποίας προϋπόθεση είναι η ευρεία κατάρτιση στις βασικές επιστήμες, Ανατομίας, Ιστολογίας, Βιολογίας, Βιοχημείας, Παθολογικής Ανατομίας, Εμβιομηχανικής κλπ

4. Το μεταπτυχιακό πρόγραμμα, επίσης, δεν καλύπτει την «Αποκατάσταση» στο σύνολο του ευρύτατου ακαδημαϊκού, κλινικού και επαγγελματικού πεδίου, καθώς δεν συμπεριλαμβάνει την αποκατάσταση νοητικών, καρδιο – αναπνευστικών, νερο-οφθαλμολογικών διαταραχών κ.α.
5. Ως πρόγραμμα «εξ αποστάσεως» παρέχει μεν θεωρητική αλλά δυσανάλογα περιορισμένη κλινική και πρακτική εκπαίδευση. Η εμπειρία σε εργαστηριακά μαθήματα κλινικών δεξιοτήτων, με ασθενείς – μοντέλα, μπορεί να είναι χρήσιμη στην αρχή, για να εξοικειωθούν οι φοιτητές με τις δεξιότητες, αλλά η τελική άσκηση των δεξιοτήτων σε πραγματικούς ασθενείς είναι αναντικατάστατη. Η εξ αποστάσεως μορφή του προγράμματος δεν ικανοποιεί τα προσδοκώμενα αποτελέσματα.
6. Δεν επαρκεί ο χρόνος της πρακτικής άσκησης στην «αποκατάσταση» του Μυοσκελετικού όπως περιγράφεται στο πρόγραμμα. Το επιστημονικό προσωπικό δεν επαρκεί να καλύψει το ευρύτατο προτεινόμενο επιστημονικό πρόγραμμα.
7. Τα κριτήρια εισδοχής είναι γενικευμένα και σε σημαντικό βαθμό ακαθόριστα, με προαπαιτούμενο προσόν μόνο ένα πτυχιακό τίτλο σπουδών Ιατρικής, Φυσικοθεραπείας ή και σε άλλους συναφείς, πλην όμως, υποδεέστερους του επιπέδου της εκπαίδευσης της Ιατρικής κλάδους, για την εισδοχή σε ένα πρόγραμμα που από τον τίτλο του εμπεριέχει στοιχεία ιατρικών σπουδών.

Σύμφωνα με το Άρθρο 20 (2) (ζ) (i) της πιο πάνω αναφερόμενης Νομοθεσίας «Το ίδρυμα δύναται εντός ενός (1) μηνός από την παραλαβή της τελικής Έκθεσης του Φορέα, να υποβάλει ένσταση με αίτημα την επανεξέταση της γενόμενης από το Φορέα Αξιολόγησης, αναφέροντας τους λόγους οι οποίοι κατά την κρίση του αιτιολογούν την ανάκληση και επανεξέταση της Έκθεσης Αξιολόγησης.»

Επισημαίνεται ότι η οποιαδήποτε ένσταση αναφέρεται σε δεδομένα τα οποία ίσχυαν κατά τον χρόνο εξέτασής τους κατά τη λήψη απόφασης για απόρριψη και όχι σε μεταγενέστερες θεραπείες.

**Υπενθυμίζεται ότι με βάση το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο που διέπει τη διασφάλιση της ποιότητας της ανώτερης εκπαίδευσης στη Δημοκρατία, τα ιδρύματα ανώτερης εκπαίδευσης δεν μπορούν να λειτουργήσουν νέα προγράμματα σπουδών τα οποία δεν έχουν πιστοποιηθεί από τον Φορέα.**

(Καθ. Μαίρη Ιωαννίδου-Κουτσελίνη)  
Πρόεδρος Συμβουλίου Φορέα Διασφάλισης  
και Πιστοποίησης της Ποιότητας  
της Ανώτερης Εκπαίδευσης

Ημερομηνία : 22 Μαΐου 2017